ARGUMENTY NIEDEDUKCYJNE - ZADANIA
1. Pewien młody sędzia myślał tak: Zawsze było tak, że oskarżony, który przychodził na rozprawę niestarannie ubrany, okazywał się winnym zarzucanych mu czynów. A zatem i ten oskarżony, który teraz przede mną stoi niestarannie ubrany, okaże się winnym. Jakie wnioskowanie zostało tu zastosowane? Czy pewność sędziego jest uzasadniona z punktu widzenia logiki? Uzasadnij odpowiedź. 


2. Zaproponuj wnioskowanie przez indukcję enumeracyjną niezupełną, którego jedna z przesłanek brzmiałaby: W Warszawie zwiększono liczbę policyjnych patroli i w Warszawie zmniejszyła się przestępczość.
3. Między sprawą pana X i sprawą pana Y istniało wiele podobieństw. Obydwaj byli posądzeni o kradzież, obydwaj przyznali się do winy, obydwaj pierwszy raz weszli w konflikt z prawem, wreszcie obydwaj też wyrazili skruchę z powodu swojego uczynku. Jeśli więc X dostał łagodną karę, to jest spora szansa, że i Y zostanie przez sąd łagodnie potraktowany. Jakie nieprawnicze wnioskowanie zostało tu zastosowane? Czy jest ono poprawne? Uzasadnij odpowiedź.  
                                  

4. Zaproponuj nieprawnicze wnioskowanie przez analogię, którego ostatnia część brzmiałaby: A zatem Wrocław także ma duży problem z przestępczością.
5. Piotr myślał następująco: Jeśli nie nauczyłem się ścisłego myślenia w szkole podstawowej i nie nauczyłem się w szkole średniej, to zapewne i na studiach już się tego nie nauczę. Jakie wnioskowanie zastosował Piotr? Czy jego pewność jest uzasadniona? Uzasadnij odpowiedź.

6. Jan wywnioskował, że skoro każdego dnia wschodziło Słońce, to jutro na pewno też wzejdzie. Jakie wnioskowanie zastosował Jan? Czy jego pewność jest uzasadniona z punktu widzenia logiki? Uzasadnij odpowiedź.  

7. Nie ulega wątpliwości, że po przyjęciu przez Polskę waluty „Euro” ceny wzrosną. Do tej pory tak było w Niemczech, we Włoszech, czy też ostatnio ceny także wzrosły na Słowenii. Dlaczego więc w Polsce miałoby być inaczej. Jakie wnioskowanie zostało zastosowane? Czy jego pewność znajduje wsparcie w logice? Uzasadnij odpowiedź.

8. Jan wywnioskował, że skoro każda cywilizacja z czasem upadała, to i nasza prędzej czy później z pewnością też upadnie. Jakie wnioskowanie zastosował Jan? Czy z punktu widzenia logiki jego pewność jest uzasadniona? Uargumentuj krótko swoją odpowiedź.
9. Pewien naukowiec wnioskował następująco: Jeśli zawsze do tej pory stosowanie wnioskowania przez analogię okazało się owocne w mojej pracy badawczej, to z pewnością także następnym razem, kiedy zastosuję to wnioskowanie, także dojdę do wartościowych wniosków. Jakie wnioskowanie zastosował tu naukowiec? Czy jego wnioskowanie jest poprawne? Uzasadnij odpowiedź.  
10. Rozpoznaj typ argumentu oraz oceń jego jakość:  
a) Gospodarka Litwy przeszła niedawno przez okres recesji; podobnie gospodarki Łotwy i Estonii. W takim razie gospodarki wszystkich małych państw przeszły recesję.
b) Jak to, nie wiesz skąd wzięło się bogactwo Wiktora? Tak ogromne pieniądze w krótkim czasie można zgromadzić tylko poprzez działalność przestępczą.

c) Zamachu na J. F Kennedy’ego dokonały tajne służby we współpracy z najwyższymi urzędnikami państwowymi, które to służby wykorzystały swoją władzę do usunięcia wszystkich dowodów.

d) Demokracja to ustrój, w którym ludzie sami decydują o najważniejszych kwestiach. Przypomina to przedsiębiorstwo, w którym wszyscy pracownicy podejmują decyzję, ile chcą pracować i zarabiać. Nie ma wątpliwości, że takie przedsiębiorstwo szybko by zbankrutowało. Można zatem sądzić, że demokracja jest równie irracjonalnym ustrojem i wkrótce upadnie.   

e) To prawda, że Pan Prezes nie sprawdził się w swojej poprzedniej pracy i został z niej zwolniony z powodów dyscyplinarnych, jednak na obecnej posadzie będzie o wiele lepiej zarabiał, można więc oczekiwać znacznie większego zaangażowania z jego strony.  
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